

荒山变果园,村落变景区。珠晖区新龙村近年成为市民休闲旅游的好去处,各类鲜甜的水果和丰富的农特产品让农户富了口袋,也为市民休闲生活增添了几分甜蜜——

# “田园综合体”让村民过上好日子

■文/衡阳日报全媒体记者 向吟吟 见习记者 王慧 图/衡阳日报全媒体记者 许珂



金秋时节,瓜果飘香。在珠晖区新龙村回龙谷名闻合作社的无花果种植基地,30余亩无花果迎来收获季。一株株果树上挂满了紫红饱满的无花果,空气中弥漫着淡淡的果香。游客们一边采摘品尝,一边欣赏田园风光,共享丰收喜悦。

“我们经常过来玩,春天可赏花,夏秋能品果。这不,刚过了脆蜜桃的采摘季,现在又有无花果了。”家住向阳桥的刘女士挎着装满果子的竹篮,高兴地说道。

“来!你们也尝尝,亲甜滴嘞!”见到记者来访,正在园中劳作的驻村第一书记陈文博和合作社负责人朱常武,连忙摘了几个熟果递过来。

果肉软糯,糖心如蜜,确实不错。

“这一片种植了1700余株果树,一亩地大概有两三千斤产量,收成比去年增加了30%哩!”满园的硕果和络绎不绝的游客,让朱常武脸上洋溢着丰收的喜悦。

除了鲜果采摘,合作社去年还购买了一台烘干机专门制作无花果干果。经过长达12个小时的连续低温烘烤,果干保持了原滋原味,吃起来更香甜软糯,也更易于保存。通过现场采摘、制售果干、酿酒和电商销售,今年村里的无花果产值可达20余万元。

在果园的另一头,一大波红彤彤的火龙果也甜蜜来袭,绿藤红果相互映衬,生机勃勃。

近年来,在驻村工作队和村“两

委”的带领下,新龙村通过引进种养合作社和回龙谷生态旅游有限公司,流转土地800余亩,开发回龙谷旅游观光景区,并根据当地的土壤气候大力发展脆蜜桃、火龙果、食用菌、无花果、皇帝柑等特色优势产业,支部引领、党员带头、群众参与,努力建设“田园综合体”,带动村集体经济不断壮大。

现如今,昔日的紫色页岩荒山变成了果园,曾经破旧的村落蝶变成乡村旅游景区。为了更好地将游客留下来、让农产品走出去,该村自筹资金把原来只有3米宽的村主干道全面提质改造硬化,在原有路基上改弯、取直、降坡、加宽,全程达4.32公里;并在干道两旁种植桂花树和香樟树,安装路灯和垃圾箱,还建起了村民休闲广场,配备了健身器材。

焕然一新的村容村貌,让人流连忘返。产业有了保障,生活有了盼头,日子越过越红火,村民们看在眼里,喜在心里。

脱贫户刘宏副和曹孝军向记者介绍:“这几年我们一直在合作社果园里干活,一个月能挣两三千块钱,还能照顾到家。”以前,刘宏副右眼残疾,妻子体弱多病基本丧失劳动能力,家庭经济入不敷出。驻村工作队和村干部为他在回龙谷谋得一份力所能及的工作,日子也就慢慢好了起来。

曹孝军也是受益者。平时除了帮助合作社农庄干农活外,他还在家养起了走地鸡。“从最开始的300只到现在每年能养一千多只鸡,村里帮忙销售一部分,我自己也卖一部分,一年能赚一万多块。再加上合作社的工资和分红,一年有两三万收入了。”谈起现在的日子,曹孝军



驻村书记陈文博查看火龙果长势。

一笑笑呵呵。

“老曹干活蛮利索,今年家里重新装修了一下,门口路也修整了,还添置了新家电,是准备给儿子讨媳妇了吧?”陈文博打趣道,“到时别忘了请大家喝杯喜酒。”

“叮铃铃、叮铃铃……”微风拂过,一阵清脆悦耳的风铃声飘过耳际。记者寻声来到回龙谷中心景区。只见蓝天白云下,碧水盈盈,绿树环绕,湖中间挂满风铃的清心亭里,不少游客正拍照打卡;水面上,三三两两的游客乘着脚踏船乐享秋日好时光。

“你看,这边是七彩滑道,下面还有烧烤地和民宿小院,到了节假日,都要提前预定呢!”陈文博告诉

记者,国庆假期马上就要来了,村里正加紧检查维护各项基础设施和游乐设施,迎接即将到来的旅游小高峰。

春赏花、夏纳凉、秋品果……2022年,新龙村接待游客3.1万人次,村集体经济增收13.25万元,促进村民户均增收8000元以上。



扫码看视频。

## 湖南“全国科普日”主场活动将在南岳举行

衡阳日报讯(通讯员 朱正光)科普火种燃三湘,三高四新耀新程。2023年“全国科普日”(湖南)主场活动将于9月21日至22日在南岳衡山闪亮登场。

本次活动由省科协联合19个单位部门主办,衡阳市科协、南岳区人民政府承办,三大板块,精彩纷呈:

启动仪式暨“科普之夜”主题晚会。启动仪式将为湖南省青年科技奖获得者颁奖;为家乡乡村振兴局、中国科协聘为第一批产业顾问组的专家颁发聘书;为南岳区颁发“湖南省科普研学试点县市区”牌匾。“科普之夜”主题晚会设“科学报国,科技强国”“敢为人先,勇攀高峰”“祝融启明,引领未来”三大篇章,芒果TV电视端、手机端将现场直播。

科普主题报告会包括“中国载人航天工程”“独秀星空下”“养生有道,健康有方”“学科学、爱科学、用科学”四场科普报告会启迪智慧。

系列展览体验活动包括南岳特色科普研学、“进击吧!宇宙”科普课堂、科普大篷车表演秀、城市消防设备展示和演练、“走进生态环境监测,人与自然和谐共生”展演、心肺复苏演示、大型中医义诊等,惠及大众。

提升全民科学素质,助力科技自立自强。省科协负责人表示,将深入贯彻落实习近平总书记对科技创新和科学普及的战略擘画,锚定“三高四新”美好蓝图,进一步加强湖南科普能力建设,构建社会化科普工作大格局,为加快建设现代化新湖南贡献科技力量。



连日来,我市持续开启蓝天白云模式,引得广大市民纷纷走出家门,或登高望远,或驻足街头,仰望天空湛蓝美景,令人心旷神怡。 ■衡阳日报全媒体记者 胡建军 摄

## 雷锋式忠诚卫士

——追记市公安局交警支队珠晖大队高铁中队中队长蒋绍兴

■衡阳日报全媒体记者 姚永军 通讯员 戴乐

9月14日20时19分,市公安局交警支队珠晖大队高铁中队中队长、一级警长蒋绍兴因心源性休克抢救无效不幸牺牲。从警14年,蒋绍兴践行初心、守护平安、服务群众,留下了一个个为民故事。

### 践行初心坚守一线

2009年1月,蒋绍兴从军营走进警营。他以坚定的政治信仰、饱满的工作热情、务实的工作作风一直战斗在交通安全管理的第一线。

高铁衡阳东站日客流量达2万余人次,每天进出站广场及其周边道路各类车辆日均达5000余台次。自2012年底负责高铁衡阳东站及周边道路交通安全管理工作以来,蒋绍兴像一颗螺丝钉坚守在这块阵地上,立足岗位积极探索。建议道路提质改造,安装高清电子监控设施设备,拓宽、延长的士专用车道,优化群众出行环境。针对黑车拉客宰客、乱停乱放乱象,他迎难而上,铁腕治“乱”,打击违法行为,擦亮城市窗口。

节假日是高铁中队最繁忙的时刻,蒋绍兴既当指挥员又当战斗员,带领中队民警加班加点,圆满完成了各种安保任务。他不仅严抓市领导

高度重视的“两站整治”工作、交通问题顽瘴痼疾集中整治,还要兼顾珠晖区东外环的治超、交通事故预防减量控大工作,落实公安交管工作主责主业。14年来,他带领中队民警查处超员超载、酒驾醉驾、乱停乱放等各类交通违法行为达10万余起。

### 忘我奉献守护安宁

满负荷甚至超负荷工作对蒋绍兴来说是常态,每天都在岗位上看到他的身影,战友们戏称蒋绍兴为“铁牛”。在他的带领下,中队在大队2022年星级中队评定中排名第一。

由于高铁衡阳东站的特殊性,他每天都要坚持到23时以后才下班。从警14年,蒋绍兴始终保持着昂扬向上的奋斗激情、顽强拼搏的战斗作风,忘我奉献守护安宁。

2017年6月,接多名货车司机举报,一辆微型面包车车身喷涂“中国公路”字样伪装成公路交通执法车辆冒充治超执法,在衡阳市各路段对司机敲诈勒索,极大损害了交通执法部门的形象。蒋绍兴不怕辛苦、不惧危险,带领民警进行走访调查,在辖区各路段进行布控巡查,于2017

年6月8日查获该车辆,抓获犯罪嫌疑人的。

今年7月,高铁衡阳东站迎来暑期出行高峰。7月5日,蒋绍兴在执勤中晕倒,入院治疗后被医生诊断为热射病。7月12日,病情好转的蒋绍兴主动要求出院,投入薛之谦演唱会安保工作。3场演唱会共吸引近10万人次入场,广场周末客流达13.6万人次,蒋绍兴与战友一起圆满地完成了安保任务。即使在生命的最后一天,他的心里想的还是工作,9月13日20时58分,他还电话联系中队民警,安排好第二天的工作。

### 躬身为民服务群众

多年来,蒋绍兴将所有精力和全部心血都献给了崇高的人民公安事业,在服务群众、排忧解难中干在前面,受到了广大群众的一致好评。

2016年3月17日,一位老伯独自出行,突然觉得头晕、胸闷、眼花,自己想拿手机拨打电话求救,但是手已经不听使唤。正在高铁东站执勤的蒋绍兴一边安抚老人,一边拨打120急救电话。十分钟后,救护车将老人及时送到了医院治疗,医生说如果晚来十分钟,老人可能会有生命危险。

招商主题月 各自显神通

## 1亿元以上项目已签约22个

### 金秋九月 相聚雁城 ——湘商回归喜入衡

衡阳日报讯(全媒体记者 王靖 通讯员 曹海生 黎文娟)“策马奔腾,谁执牛耳?”“金秋九月 相聚雁城”招商主题月开展以来,各县市区、园区竞相进发、比学赶超,形成了浓厚的招商氛围。

记者自市商务局获悉,截至目

前,全市共举办活动24场,走访湘商232人,在手在谈项目162个,签约项目27个,投资额75.3亿元。投资额1亿元以上的项目共计22个,其中1亿元—5亿元的项目19个,6亿元—9亿元的项目1个,10亿元以上的项目2个。

记者注意到,这些签约项目中,有不少大项目、好项目。如湖南柏丰160MW分散式风电项目总投资10亿元,绿色智慧配电网产业园项目总投资10亿元,霍普金斯干细胞医学研究项目总投资5亿元,丰宜科技华南区域结算中心项目总投资3亿元。

## 筑牢母婴生命健康“安全线”

我市三部门联合对母婴照护机构进行“双随机、一公开”检查

衡阳日报讯(全媒体记者 胡建军)9月18日,市市场监管局、市卫健委、市消防救援支队联合对全市母婴照护机构,进行“双随机、一公开”监督检查,筑牢母婴生命健康“安全线”。

当天,三部门联合执法人员从经营主体资质、场所环境卫生、人员管理、进货查验和食材贮存、加工制作过程控制、餐饮具消毒、婴儿洗浴设施消毒、消防设施是否齐备等方面,对多家母婴照护机构进行全覆盖监督检查。

针对检查中发现的个别母婴照护机构环境卫生和清洗消毒不到位、设施设备和餐厨用具配备不到位、食材进货查验和贮存不规范、食品生产经营过程管理不到位等突出问题隐患均建立问题清单,责令限期整改,并在规定时限内开展“回头看”,确保整改销号。

日前,我市在全省率先出台《衡

阳市部门联合“双随机、一公开”抽查事项清单(第二版)》《衡阳市部门联合“双随机、一公开”监管抽查工作指引(第一版)》(以下简称《清单》《指引》),进一步规范“双随机、一公开”监管抽查要素和行为。

市市场监管局相关负责人介绍,三部门联合《清单》《指引》对全市母婴照护机构经营行为和秩序进行监督检查,旨在加强母婴护理服务新业态监管,促进母婴护理行业健康有序发展,筑牢母婴生命健康“安全线”,从而有效督促市场主体增强信用意识和自我约束力,让市场主体从对政府负责转向对社会负责。

下一步,市场监管部门将联合其他职能部门严格按照《清单》《指引》,对市场主体特别是新业态领域的市场主体,进行“双随机、一公开”监管检查,避免执法的随意性和主观性,实现“进一次门,查多项事”的执法效果。

## 贯彻二十大 建功新衡阳

## 衡阳酩酒 009 荣获湖南省文旅商品大赛金奖

衡阳日报讯(见习记者 申忠文)近日,“衡阳新派酩酒009”(以下简称“009”)在2023湖南文化旅游产业博览会上荣获“湖南省文化旅游商品大赛”金奖。

湖南省文化旅游商品大赛是2023湖南文化旅游产业博览会的系列活动之一。在省文化和旅游产业厅监督下,7位专家评委从产品的创新性、纪念性、工艺性、市场性、实用性、示范性6个维度,对入围的301件(套)商品通过3轮评审,最终评出10个金奖。009脱颖而出,成为衡阳市唯一获此金奖的品牌。

作为湖南标志性产品、衡阳唯一金奖得主,009获得了满场的关注。文化传媒领域资深从业者朱成勇现场品鉴009后,给出了高赞:“传承创新后的009非常好喝,很符合当代人的口味。不仅延展出非遗文化的广度和深度,更让千年贡酒走进了我们这些寻常百姓家。009,是能代表我们湖南的中国好酒。”

009总裁王科表示:“酩酒是中国酒业最重要的非遗文化。009团队用三年时间,将这满载时间风味的秘密揭开,让这款千年贡酒得以重现。在非遗酿造技艺的基础上经过创新,可以和世界上任何一款高端酒媲美。”

## 公民须履行哪些国防义务?

(第三期)

■整理/衡阳日报见习记者 王慧

### 争创双拥模范城

国防,即国家的防务。指国家为防备和抵抗侵略,制止武装颠覆和分裂,保卫国家主权、统一、领土完整、安全和发展利益所进行的军事活动,以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。国防是国家生存与发展的安全保障。

《中华人民共和国国防教育法》第一章第四款规定:国家通过开展国防教育,使公民增强国防观念,掌握基本的国防知识,学习必要的军事技能,激发爱国热情,自觉履行国防义务。并规定了学校、社会、党政机关和社会团体的国防教

育。国防教育是真正的国家教育,同公民教育一样,应该是贯彻一个人一生的教育和引导。

公民的国防义务包括:(一)履行兵役的义务;(二)维护国家统一和安全的义务;(三)保护国防设施的义务;(四)保守国家军事机密的义务;(五)接受国防教育的义务;(六)支持国防建设、协助军事活动的义务。

国防的职能有:(一)保卫国家主权和领土完整,维护国家的独立和尊严;(二)保卫人民的和平劳动和幸福生活的,促进国家经济建设的顺利进行;(三)巩固国家地位,维护世界和平,为人类发展进步做出贡献;(四)通过国防工业、国防技术、新技术、新产品的开发使用,促进国民经济的发展。

## 因改管连通 雁峰区今日局地停水

衡阳日报讯(全媒体记者 胡亚华)9月18日,记者自市水务集团获悉,因白沙大道玉景花园改管连通,需关闭白沙大道与黄白路交叉口DN400 闸阀和衡阳市第十五中学路口DN400 闸阀。市水务集团拟定于9月19日14:00至9月19日20:00停水施工。届时,工商银行白沙洲支行家属院、衡阳金杯电缆厂、量具厂家属区、顺心花苑、欣雅花苑、汇利

嘉苑、陆府酒楼、紫光阁酒楼、衡阳市第十五中学及沿线两侧用户将无水,请提前做好储水准备,早完工早通水,如提前通水将不再另行通知。

供水信息 咨询热线: 8429110 衡阳市自来水有限公司协办